

2.2. Перечень наиболее интересных объектов на маршруте.

Самара.

Начинается наш поход в Самаре. Есть несколько часов до отправки катера и мы осматриваем город. Он был основан в 1586 г. по указу царя Фёдора Иоанновича как крепость с целью защиты судоходства на участке реки, протекавшей рядом с городом, и для охраны границ. В Самаре сохранилось много улиц с историческими зданиями. Есть длинная набережная с велодорожками.



Ширяевские штольни — исторически сложившееся название группы подземных горных выработок, расположенных по левому, приустьевому склону Ширяевского оврага у одноименного села, находящегося в северо-восточной части Самарской Луки. В начале 20 века штолен еще не было. Весь камень добывали в карьерах. В начале 30-х годов открытый способ разработки карьеров заменили на добычу камня из штолен. Самая большая добыча в штольнях относится к 40-50 годам. Сейчас во многих местах подземных галерей произошли обвалы, в лабиринтах установился свой, особенный микроклимат. В штольнях образовался и своеобразный биомир — их облюбовали летучие мыши и другие зверьки,



способные жить в темноте. Из искусственных выработок подземелья постепенно превращаются в природные объекты.

Свято-Богородичный Казанский мужской монастырь в селе Винновка был открыт по указу Святейшего Синода Православной Церкви 26 декабря 2006 года. Село Винновка впервые упоминается при описании сёл Самарского уезда в 1671—1672 годах. Население села относилось к ясачным (государственным) крестьянам и предположительно состояло из беглых крестьян из центральных областей России. Было обнаружено немало переселенцев из числа крестьян Троице-Сергиевой Лавры. Их не стали возвращать обратно,



но обязали платить подати монастырю. В царствование Екатерины II монастырских крестьян перевели в разряд экономических. Монастырь построен в 2003 году в византийском стиле по проекту архитектора Юрия Харитонова. В монастыре разводят мальков стерляди и выпускают в Волгу.

Самарская Лука

Национальный парк «Самарская Лука» — особо охраняемая природная территория, расположена на одноименном полуострове, образованном изгибом русла реки Волги. Официально парк был создан 28 апреля 1984 года и стал одним из трех первых национальных парков на территории России. В 2006 году Национальный парк был включен в Средневолжский биосферный резерват ЮНЕСКО. На Самарской Луке обитает 61 вид



млекопитающих, 10 из них включены в Красные книги Российской Федерации и Самарской области. На территории национального парка отмечено 213 видов птиц, около 150 видов гнездится. В Красные книги РФ и Самарской области занесен 31 вид. Из 9 видов пресмыкающихся, обитающих на территории национального парка, 6 включены в Красную книгу Самарской области. Земноводные представлены 8 видами, 2 из которых включены в Красные книги РФ и Самарской области.

Духовно-культурный кремль [«Богатырская Слобода»](#) — необыкновенный архитектурный комплекс, созданный тольяттинским художником Виктором Петровым в традициях древнерусского деревянного зодчества в самом живописном месте Жигулёвских



гор на берегу красавицы реки Усы, притока Волги.

По задумке автора идеи комплекс должен напомнить о традициях русского богатырства и возродить деревянное судостроение Древней Руси. В комплексе можно покататься на деревянных ладьях по реке Усе. Вы сможете увидеть бои на мечях, древнерусские игры и забавы. В комплексе есть музей со старинным оружием. Можно примерить доспехи и сделать эффектные фотографии. В "Богатырской Слободе" есть свой питомник собак, где разводят выведенную здесь породу "Вой".

Вход платный 150 руб



[Молодецкий курган](#) находится на северо-западе Самарской Луки, с него начинается 75-километровая живописная гряда Жигулёвских гор. Высота кургана 242 метра. О Молодецком кургане сложено немало песен, легенд и баллад. Народные предания тесно

связывают Молодецкий курган с лихими деяниями волжской вольницы, именами ее атаманов. Где-то здесь, если верить легенде, сам Степан Разин зарыл два ведра золота и положил поперек них заговоренный лом. Видимо, такая надежная защита не позволила до сих пор никому найти знаменитый клад.

Вход платный 50 руб.



Жигулёвская ГЭС, что близ Тольятти, введённая в строй во второй половине 1950-х годов. Идея энергетического использования Волги в районе Самары была выдвинута еще в 1910 году. Однако тогда её планировали построить совсем в другом месте — близ Самары, между Сокольими и Жигулёвскими горами, примерно в Ширяево. Но там склоны Волги изобилуют пещерами и строители побоялись, что вода из водохранилища будет уходить в





них. Водохранилище заполнено водой в ноябре 1955 года. А 29 декабря уже запустили первый агрегат, всего их 20. Установленная мощность Жигулевской ГЭС составляет 2488 МВт

[Музей ОАО «АвтоВАЗ»](#) был открыт в 1976 году и вся экспозиция состояла из трех автомобилей и собрания трудовых наград коллектива. Сегодня здесь более 60 исторических



машин, коллекция двигателей, множество других экспонатов. Экспозиция условно разделяет экспозицию машин на четыре категории: исторические, концепт-кары и прототипы, болиды для профессионального автоспорта, юбилейные и памятные. После



экскурсии зашли пообедать в заводскую столовую, она находится в этом же здании. Вкусно и недорого.

Вход платный 150 руб, экскурсию надо заказывать заранее.

Парковый комплекс истории техники имени Сахарова имеет несколько территорий. Все находятся рядом, в пешей доступности, но каждая с отдельной кассой. Мы хотели попасть на экскурсию по подводной лодке. Это ещё отдельный билет. Нам разрешили завести велосипеды внутрь территории и оставить их у КПП, так что вопрос с сохранностью вещей был решён.

Техника на территории разнообразная. Тут и танки, и самолёты, и машины связи, инженерная техника. Есть обзорная экскурсия на автомобильчике (оплачивается отдельно).



Вход на территорию 150 руб. Экскурсию по подводной лодке 300 руб., надо заказывать заранее. Но в нашем случае всё равно менеджеры напутали и поставили две группы на одно время (но всё решили).

Соокский карьер. В 1950-х годах в связи с большой потребностью горных пород и щебня для строительства Жигулевского гидроузла начали добывать ископаемые открытым



способом — так появился первый Соокский карьер. Под основание была уничтожена часть горы Тип-Тяв. В 1980-х годах работы были прекращены, так как карьер был полностью выработан. На данный момент карьер пользуется большой популярностью туристов. Рядом (53.414707, 50.149215) располагается вход в штольни. Разработка Самарских штолен началась в 1930 году и велась вплоть до 1961. На момент окончания работ общая протяженность тоннелей Соокских штолен равнялась примерно 53 километра, что является



вторым результатом по России. На настоящее время сохранилось только 28 километров штолен и штреков. В штольнях сохранились рельсы, вагонетки, остов электролокомотива, остатки мастерской по ремонту и другие элементы горнодобывающей промышленности. Вход бесплатный, без обеда и выходных. При посещении штолен надо записаться в тетрадку на входе (это информация для МЧС на случай внештатной ситуации).

Царёв курган. Примерно в 40 километрах от Самары, в посёлке Волжский находится Царёв курган. С вершины горы-останца открывается невероятно живописный вид на Соколы горы и Жигулевские ворота, долину реки Сок и Волги, Самарскую Луку и посёлок Волжский, который ранее носил более монументальное название – Большая Царёвщина.



Когда-то на красоту Поволжья с Царева кургана любовались императоры Петр I и Александр I, бывали здесь Тарас Шевченко и Максим Горький, осматривали окрестности Илья Репин и даже Александр Дюма, а перед поступлением в Петербургский университет здесь прогуливался будущий вождь мирового пролетариата Ленин. Также посещение Царева кургана местные легенды приписывают татарскому князю Мамаону, который якобы погребен в горе. По другой версии на вершине останца в течение месяца с размахом пировал Тамерлан (Тимур), бывал здесь и донской казак Стенька Разин, который якобы зарыл в этих краях клад.

Грушинский фестиваль. Легендарное место. Часто его называют «Грушинка» или «Груша» — песенный фестиваль, с 1968 года регулярно проводимый под Самарой. Официальное название — «Всероссийский фестиваль авторской песни имени Валерия Грушина». Один из старейших и крупнейших фестивалей авторской песни. Фестиваль проводится в форме туристического слёта, в условиях палаточного лагеря.

Пещера братьев Гreve находится в Сокольих горах, между Коптевым и Студёным оврагами на берегу реки Волга. Свое название пещера получила по имени братьев — сыновей самарского аптекаря Гreve, которые и открыли это место с 1904 году. Сегодня общая длина пещеры 80 метров, а с ответвлениями – 110 метров. Пещера представляет целую систему карстовых пещер, вертикальных колодцев, гротов, которые сообщаются между собой системой узких ходов и камер. Войдя в пещеру и проникнув в толщу веков и



известняковой крошки, мы попадаем в мир охотников и рыболовов эпохи бронзы. Выйдя из пещеры братьев Гreve и поднявшись по крутому склону на вершину Коптевой горы, заросшей деревьями, мы оказываемся на месте древнего городища, где в раннем железном веке люди, опасаясь вражеских нападений, возвели небольшие валы, наверняка укрепленные частоколом из бревен. Вот это, пожалуй, и есть первая крепость на территории современной Самары. По характерной керамике, обнаруженной археологами в культурном слое этот памятник относится к эпохе раннего железного века. В это время по территории Самарского края, как и сейчас, проходила природная граница леса и степи. К югу от Самары начинались владения степняков.

Поволжский музей железнодорожной техники Куйбышевской железной дороги расположен на территории учебных корпусов Самарского государственного университета



путей сообщения. Торжественное открытие музея состоялось 9 ноября 2010 года. В музее представлено более 100 единиц подвижного состава. Главное здание музея - это отреставрированная станция "Дашково", перевезённая сюда из Пензенской области. Здесь воссоздана атмосфера и интерьер железнодорожных вокзалов тех лет - есть зал ожидания с печью и скамейками, буфет и кабинет начальника станции.

Вход платный 120 руб.